

# 职业举报人收了委托人5000块钱,开始发帖写博 网上:爆料“副市长殴打情妇” 网下:副市长被撤职接受调查

这种典型的炒作式“网上举报”近来盛行,引发众多争议  
2006年全国各种成规模的网上“维权”事件1100多起

网上一度爆料的“副市长殴打情妇”事件的“主角”,云南省个旧市副市长童某8月上旬被免职。细考事件的来龙去脉后,记者发现,这是一起典型的炒作式“网上举报”:举报人将图文并茂的“丑闻”举报信贴在网上,并四处转贴,把此事炒成了舆论焦点。

## 网上举报“副市长殴打情妇”,当事官员被罢免

告发者自称是职业举报人,辗转全国各地从事举报

7月14日,一篇“副市长殴打情妇,引来举报信”的文章出现在新浪网某人的博客中。文章绘声绘色地描述了个旧市副市长童某因情妇间争风吃醋,将情妇杜某暴打一顿,杜某因此愤然告发童某的婚外情等问题。

博主是沈阳人姜焕文,他自称职业举报人,辗转全国各地从事举报。记者近日电话联系到姜焕文,他说自己受杜某委托,7月初专程从沈阳赴个旧代理举报,杜某为此付给他5000元。据杜讲,2007年5月29日深夜,童某在其家门前莫名其妙地将她痛打一顿,杜某报警,随后被诊断为面部挫伤并住院。童为了息事宁人,主动承担住院费用,并赔偿杜某精神损失5万元。

姜焕文说,他听了杜某讲述后,进行调查取证,认定童某存在生活作风问题,于是写了举报材料送到云南省纪检监察部门。随后,他将“副市长殴打情妇,引来举报信”的文章贴在自己的新浪网、搜狐网博客中,并在天涯社区、西祠胡同等众多著名网上论坛转贴。文章中还贴出了一些照片,即杜某所指童某发给她的短信、童某的衣服和皮鞋等。

此文迅速在网上掀起轩然大波,多个网站转载,网民纷纷评论,并有昆明、北京等地一些报纸跟进报道。此事顿时成为舆论关注的焦点,以至于记者近日在百度网搜索“副市长殴打情妇”时,竟搜到90多万条记录!

记者近日了解到,由于网络的作用,加之云南省有关部门领导的分别批示,红河自治州纪委监察部门立即组成调查组赴个旧市明察暗访……身处“漩涡”之中的童某,已于8月上旬被免除了副市长职务。据悉,有关部门还在调查童某的经济问题。



被撤职的副市长童某



职业举报人姜焕文

## 天涯、西祠、凯迪等社区常见“黑幕”或“丑闻”帖子

互联网当成表达利益诉求、发泄不满情绪的平台,使互联网成为社会矛盾的倍增器。

类似这样的举报曝光事件如今在网络上屡见不鲜。在国内著名的天涯、西祠、凯迪等社区以及各大门户网站的论坛中,经常可见被热炒的“黑幕”或“丑闻”,网民间辞激愤、群起攻之。

据公安部门提供的数据,2006年全国各种成规模的网上“维权”事件1100多起,同时也形成了恶意炒作近200起,均较上一年大幅增加。云南省公安厅副厅长先燕明说,今年以来,网上反映云南省征地拆迁等问题的事件已有30余起。一些人把互联网当成表达利益诉求、发泄不满情绪的平台,使互联网成为社会矛盾的倍增器。

对于为何选择网上举报炒作,杜某称其是不得已而为之,她以前曾向当地纪检监察部门举报,但并没有得到回音。姜焕文则认为,这种方法比传统举报更加方便快捷,也更有效。她说:“有些事必须在网上炒一下,形成一种舆论压力,才能促使有关部门依法履行职责,进行调查处理。”

昆明市民赵勇认为,网上举报曝光的风行,反映出有些地方举报渠道还不通畅,而且有的老百姓认为“官官相护”,对传统信访举报方式的效果心存怀疑。

云南大学新闻系主任单晓红指出,网上举报、维权现象的流行与互联网传播的特征密切相关。互联网作为一种开放式的传播媒介,话语权分散化,每个人都有发言的机会,几乎不受“把关人”的限制。而从网民接受心理来分析,揭露、丑闻等消息更具有刺激性,因而更受互联网的青睐。

## 网上曝光炒作式举报引发众多争议

纪检部门对炒作式的网上举报曝光既不赞成,也不提倡

“副市长殴打情妇遭举报,被罢免职务”的消息在网上传开后,引发各方激烈争论,叫好者有之,反对者亦不乏。

有网民拍手称快,认为姜焕文敢于揭露领导干部生活作风问题,勇气可嘉。网民指出,如果不是网上曝光对当地有关部门形成舆论压力,童某的问题还不知道什么时候才会被发现,即使被发现,也不知道什么时候才会被处理。

有网民说,向有关部门写举报材料,可能如泥牛入海音讯全无,而网上曝光后公众都知道了,都关注着事态进展,这就督促有关部门依法进行调查处理。

还有网民认为,网上举报曝光可以形成一种自下而上的社会监督力量,使网络成为一个反映民间呼声的平台,能为纪检监察部门提供公务员违法违纪的线索,对于党风廉政建设能起到促进作用。

另一种声音则认为,曝光炒作式举报容易造成侵权,并可能干扰纪检监察或司法部门的调查,因此不值得提倡。江西高安市近日发生了“举报者成被告”的案例:举报人兰某向纪检部门举报“镇党委书记腐败”,后来对调查结论不满,将举报材料发到网上。被举报的镇党委书记将兰某诉至法院,要求其立即停止侵权行为。

有律师认为,姜焕文在网络里公布举报信中的细节有“泄露他人隐私”的嫌疑。对此,姜焕文称,公务员涉及非法的婚外情,违反婚姻法规定,不属于合法的隐私,不受法律保护。不过他承认,网络公开举报必须掌握事实清楚和证据确凿的原则。

云南圣元律师事务所律师陈宇认为,侦查权是一种公权力,个人无权进行侦查行为。个人如果掌握公务员存在违法违纪行为,应向相关部门举报,而不能擅自进行侦查,也不应草率地上网曝光炒作。陈宇说:“正常的社会监督是必要的,但炒作式的网上随意举报曝光不是一个法治社会应该提倡的。”

云南省纪委举报中心主任刘钧说,只要是实名、具体的举报线索,纪检监察部门都会进行调查,并通常在3个月内向举报人作出回复。刘钧表示,欢迎群众据实向纪检监察部门举报,但对炒作式的网上举报曝光既不赞成,也不提倡。

北京市公安局网监处人员说,民间网站刊登或传播上访信、投诉书等现象“很难界定和管理”。最高人民检察院控告厅举报工作处有关人士称,国家机关设立的网上举报在技术上能确保“保密”,而民间举报网站很有可能因技术问题或其他原因将举报内容公开,从而给举报人带来不必要的麻烦,也可能使被举报人有机会“销毁证据”或“疏通关系”。

8月20日,杜某在接受记者电话采访时说,她最近压力很大。杜某说,此事发生后对她的生活和事业都造成了很大的影响和伤害。“童的家人在网络上攻击我,童的朋友也打电话威胁说要让我好看,当地有关部门也都给我施加压力,让我不要再闹了……我不明白到底是谁错了!”

据新华社电

通通有

招聘

广告服务热线:63399000 67655128  
地址:紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦1610室  
陇海西路80号晚报大厦一楼西大厅

郑州龙翼设计  
有限公司

模型、渲染后期数名  
要求:有工作经验者优先。

地址:文化路合盛商务4A  
联系人:83978558  
13503450303刘先生

诚聘

罗宾汉聘

★水暖工 10 名  
★电焊工 10 名  
三年以上工作经验  
联系人:于先生 13629842866

休闲店店长、导购 10 名  
男店员、导购员、形象师、三会公司、财务精算工作。  
调配员 1 名  
男女不限,年龄 20-30 岁,形象佳,有良好的沟通能力,  
学历:大专以上学历,有相关工作经验。  
地点:二七路与西里路交叉口天河大酒店

河南省恒祥房地产开发有限责任公司

聘

◎高级技术管理人员 1 名:1.建筑学,泥建等相关专业大专以上学历,中高级以上职称者优先考虑。2.具有独立主持大型房地产项目规划设计工程开发,设计全过程经验。3.熟悉工程建设相关流程,技术及相关法律、法规。4.具有项目经理等资格者优先考虑。负责集团项目工程组织指导与总控工作。  
◎土建工程师 3 名:大专以上学历,有资格证者优先。  
◎电气工程师 3 名:有职称者优先。  
◎水暖工程师 2 名  
◎办公室文秘 1-2 名:大专以上文凭,文秘专业。  
凡应聘持身份证、毕业证相关证书。

联系人:赵先生、来先生 电话:13598016860、15803805828、65628828

国家发明专利号:ZL98118756.0  
糖尿病  
(不服药 不忌口)  
一般 1 次见效,4 次左右显效  
或康复,尤其对并发症疗效更好。  
0394-6223992 (0)13949967992  
登陆网:www.liuguoquan.com

快旅航空售票  
24小时热线  
0371-66661222  
购票送保险·积分兑礼品·家电

9600111  
真情相约  
把柔情进行到底  
女士甜品  
听歌点歌  
白领日记  
万人倾听  
语音课堂  
全省网通固话和小灵通均可拨打